

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Смирнитской Анны Александровны
“Дравидийские термины родства с точки зрения типологии
семантических переходов”, Москва, 2022, представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание»

Диссертация Анны Александровны Смирнитской посвящена семантическому анализу дравидийских терминов родства в типологической перспективе. Цель проведенного исследования -- выявить и описать синхронные, диахронические и деривационные связи между значениями данных терминов, объединяемыми в общетеоретическом понятии “семантического перехода”, введенном А. А. Зализняк и служащим концептуальной основой реализуемого под ее руководством типологического проекта “Каталог семантических переходов в языках мира”.

Актуальность темы обусловлена прежде всего ее непосредственной включенностью в большой научный проект, служащий не только внутренним потребностям развития семантической типологии, но и вносящий свой существенный вклад в междисциплинарную когнитивную науку, рассматривающую язык как окно в сознание.

Научная новизна данной диссертационной работы определяется не только тем, что в ней впервые последовательно и систематически исследована терминология родства в дравидийских языках, но и тем, что имена родства, подвергавшиеся лингвистическому изучению на материале многих языков и с разными целями, впервые рассматриваются в ней именно с точки зрения типологии семантических переходов.

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в том, что в нем разработана новая модель семантического анализа «терминов родства», обладающая прогностической силой; сделаны значимые обобщения о типах семантических переходов с участием терминов родства и характерных для данного семантического поля типах семантического синкретизма; выявлено принципиальное сходство семантических переходов в современном тамильском и старотамильском языке.

Практическая ценность проведенного А.А. Смирнитской исследования состоит в том, что его результаты существенным образом пополняют базу данных “Каталога семантических переходов в языках мира”. Помимо этого они могут быть использованы в учебных курсах по семантике и типологии, по дравидийским языкам и их истории, а также в курсах таких смежных с лингвистикой дисциплин, как социальная антропология,

этнография, социология и история.

Достоверность результатов исследования и обоснованность положений диссертации, выносимых на защиту, обеспечивается, во-первых, опорой на адекватную целям исследования теоретическую базу, включающую идею панхронии как принципа семантико-типологического исследования полисемии, принципы описания лексических значений, разработанные в Московской семантической школе, историческую типологию систем терминов родства, принятую в социальной антропологии; во вторых, -- репрезентативностью материала (рассмотрены данные 14 языков дравидийской семьи, представляющие все ее группы); в-третьих, -- опорой на авторитетные словари и в-четвертых, -- полнотой анализа всех обнаруженных автором случаев реализации семантических переходов.

Текст автoreферата в достаточном объеме отражает теоретические основания, логику и результаты проведенного автором исследования. Иллюстративный материал позволяет оценить качество проведенного семантического анализа языковых данных. В целом содержание автoreферата позволяет оценить диссертационное исследование А.А. Смирнитской как выполненное на высоком научном уровне.

Некоторые сомнения вызывает уместность включения в положения, выносимые на защиту, таких пунктов, как “Разработан комплексный подход ...” или “Выделены типы семантических переходов...”, которые, скорее, характеризуют результаты проведенного исследования. Напротив, к положениям, выносимых на защиту, можно было бы отнести обобщения, которые содержатся в разделе “Заключение”, типа “С помощью значений системы терминов родства осмысляются лексические значения в лексико-семантических областях A₁, A₂, ...A_n” или “Типичной основой для семантических переходов терминов родства служат иерархические отношения внутри семьи” и т.п. Приведенные в автoreферате интерпретации семантических переходов убедительны за исключением одной -- интерпретации перехода **daughter** → **doll** как проекции “характеристик юности и нежности” дочерей на область игрушек. Более естественной нам представляется проекция родственных отношений матери и дочери на область наиболее популярной игры в куклы (типа “дочки-матери”), где девочка выступает в роли матери, а кукла - дочери, с последующим закреплением термина родства в качестве имени игрушек, используемых в соответствующей игре.

Высказанные сомнения не влияют на высокую оценку проведенного исследования. Текст автoreферата свидетельствует о том, что диссертация Смирнитской Анны Александровны “Дравидийские термины родства с точки зрения типологии семантических переходов” представляет собой завершенное самостоятельное

исследование, содержащее решение конкретной задачи, входящей в программу большого научного проекта Российской академии наук, и обладающее как теоретической значимостью, так и практической ценностью. Диссертационное исследование А.А. Смирнитской отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует паспорту специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», а ее автор в полной мере заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Доктор филологических наук,
профессор кафедры теоретической
и прикладной лингвистики филологического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 51,
1-й учебный корпус, ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
филологический факультет, кафедра теоретической
и прикладной лингвистики
Тел.: +7 (495) 939-26-01; e-mail: kobozeva@philol.msu.ru


И. М. Кобозева

~~Подпись заверяю~~